

浅谈如何上好音乐欣赏课

李萍萍

(岷县蓓蕾中学,甘肃 岷县 748400)

[摘要]音乐是听觉艺术,音乐教育的全部内容都离不开音乐听觉的感知与体验、分析与理解。要培养学生的审美能力,首要条件就是让他们接受美的熏陶,让他们大量接触古今中外优秀的音乐作品,扩大音乐视野,感知广阔的音乐天地。在聆听音乐的同时,音乐的美会感染学生并激发他们的兴趣,从而培养学生对音乐的感知能力和记忆能力,提高他们的音乐鉴赏水平。

[关键词]音乐教学;学科整合;音乐欣赏

[中图分类号]G623.71 [文献标识码]A [文章编号]1005-3115(2010)22-0124-03

欣赏教学也称为“感受与实践”,是音乐教学的重要内容,也是培养学生兴趣、扩大音乐视野、发展音乐感受能力和审美能力的有效途径。音乐感受能力是音乐各个领域学习的基础。歌唱、乐器、演奏和创作等音乐活动都离不开音乐听觉能力。上好音乐欣赏课,可以从以下几个方面入手:

一、营造宽松和谐的课堂环境

欣赏教学要适应学生活泼好动、注意力难以持久的特点,尽量采用综合性的音乐欣赏活动,引导学生调动身体的各种感官,全身心地投入音乐当中。

爱因斯坦说过:“兴趣是最好的老师。”要上好欣赏课,首先要提高学生的学习兴趣,培养学生的主动参与意识,增强学生的审美能力和创新意识,让学生成为终生喜爱音乐、学习音乐、享受音乐的受益者。在教学中,教师必须把学生放在重要位置,注重学生的个性发展,根据学生心理发展规律和学习兴趣精心设计学生最乐于接受的教学情境。

例如,在学习《火车开啦》这首歌时,课前先让坐过火车的学生谈谈坐火车时的所见所闻,交流坐火车时的亲身感受,然后教师作为火车乘客一员,参与学生们合作自编自演的开火车、坐火车游戏。这样结合学生自己生活实际的音乐活动,在没有教师事先安排、也没有教师一味“主宰”的情景下,学生们就乐于参与其中。因此,在教学方法上,不光要求教师讲究教的艺术,还求教师转变角色,精心设置、创设适合每节音乐课内容的教学情景,激发学生学习音乐

的兴趣。

二、注重学生体验

音乐欣赏教学注重学生的主动参与,是为了实现学生对音乐的全方位、多层面的探究,也是让学生以活动的方式对自己所获得的体验作出反馈,学生通过自己的声音或动作把所欣赏的音乐作品表现出来,这是对欣赏过的音乐作品最好的反馈方式。

如在欣赏《伏尔加船夫曲》时,可让学生参照列宾的油画《伏尔加船夫》,在《伏尔加船夫曲》的歌声中做纤夫拉纤的即兴表演。通过自身“沉重”、“艰辛”的步伐来体会乐曲所揭示的主题:在沙皇统治下的俄国人民群众处在水深火热之中,他们忍辱负重、饥寒交迫,因此,他们以坚韧不拔的精神,担负起历史所赋予的重任——踏平世界的不平路,对着太阳唱起歌。

在欣赏《青春舞曲》时,可让学生分组自编新疆维吾尔族舞蹈并在课堂上展示、竞赛,从中真切体验新疆舞蹈的典型节奏:附点与切分。在欣赏音乐的同时,还可以让学生配以简单的韵律操来体验不同节奏、节拍所带来的不同音乐情绪。在课堂上,学生以身体作为一种“乐器”,随着音乐自由的运动,学生通过走、跳、跑,自行创造表现与他们所听到的音乐相应的动作。每个人对自己所听到的音乐都有不同的理解和做出相应的动作,这就最大限度地发展了学生的创造性和想象力。对于不同的欣赏内容,学生动作缺乏时,教师要不失时机地给学生各种提示动作。

例如：双脚轻轻跳；双脚重重跳；单脚跳；跺脚；踮脚轻轻跳；走步；爬行；躺下闭上眼睛假睡；打呼噜由轻渐响；慢慢起身、伸懒腰等。学生根据自己听到的音乐做上述的动作，每个人都有超越别人的意识，这就充分调动了大家感受音乐的能动性，勇于大胆地表现音乐。

三、强调学生自主探究

探究性学习在音乐教学中是一种崭新的学习方式，所谓探究性学习就是学生在教师创设研究性学习的情况下，通过学生自主、独立地发现问题、提出问题，通过实践、表达与交流等探究活动，获得知识和技能，培养学生的探索精神和创造能力。

现代教学理念强调，教师不再是学生学习音乐的指导者、组织者，而是学生探究音乐的引导者、提升者、参与者、合作者。在教学过程中，要强化学生的“问题”意识。允许学生质疑，鼓励学生敢于探究、乐于探究、勇于探究，尊重学生对音乐的不同体验与思考，增强学生的自信心，使他们在不知不觉中感受音乐的魅力。

例如在学习《五月蝉虫唱得好》时，先让学生理解它是一首侗族大歌。通过创设情境，总结出“侗族大歌为结构庞大的侗族民间合唱曲”，然后让学生搜集整理有关侗族大歌的资料，并总结出侗族大歌可分为“普通大歌”、“声音大歌”和“叙事大歌”三类，其中，“声音大歌”是“以表现歌曲的曲调和歌队的声音为主的大歌”。

四、注重师生合作

合作是指课堂教学中教师与学生、学生与学生之间对教学目标、教学活动在心理上的认同和行为上的配合。没有合作，音乐就不能产生和存在。教师应充分利用音乐本身具有的合作特征，有意识的创造合作条件，使学生在音乐教学过程中培养合作能力。

新课程强烈呼唤一种“合作伙伴式”的师生关系。当教师与学生的关系成为“朋友式”时，音乐课会变得温馨愉快；当教师与学生的关系成为“导演式”时，音乐课会变得更精彩有趣；当教师与学生的关系成为“师生互换式”时，音乐课会变得更有生机与活力。在教与学的过程中，师生双方相互交流、沟通、启发、补充，共同分享彼此的思考、经验和知识，交流彼

此的情感、体验与观念，从而丰富教学内容，求得心得发现，真正实现教与学的共同发展。同时，要关注学生之间的合作，把学生自身的资源、财富、智慧汇集在一起，同时加强学习，促进学生的学习成就、学习动机和人际交往能力的发展，使学生懂得团队合作及尊重他人。当实施小组合作式学习时，不但能增加学生的信息交流量、拓展学生思维的深度与广度，还能使学生在不知不觉中融入集体，不断发现他人的优点，经常重新审视自己，发挥自己的潜能，这不仅促进了学生知识与技能的学习，而且也培养了他们团结互助的协作精神。

如在欣赏《扬鞭催马运粮忙》时，先介绍农民丰收了，骑着马儿去交公粮的情景，然后让学生仔细聆听音乐，感受速度的变化，听完后分组讨论并模仿骑马的动作，最后每组选出一位同学表演，根据他们的不同动作，让同学们来体验随着速度的变化，骑马的动作也会不同。在这个音乐情景中，学生们互相合作、无拘无束地表演，几乎达到了忘我的境界。通过音乐，彼此间的体验得到了交流，营造出良好的合作氛围。

五、注重学生个性培养

在音乐欣赏教学中，如何引导学生个性的健康发展，是我们在音乐欣赏教学中所要思考的问题之一。过去的音乐欣赏活动，语言几乎成了表达、交流音乐感受的惟一工具。这种欣赏教学方式，仅能满足一部分语言表达能力较强的学生的需要，却往往让另一部分更善于运用其他表达方式的学生明显处于“技不如人”的窘境。久而久之，一部分学生将对音乐体验的表达活动缺少兴趣，丧失信心。在音乐欣赏活动设计中，应注意为学生提供各种表达途径，如：表演、绘画、歌唱、朗诵、编讲故事等方式，这其中也包括语文表达。引导学生在这些活动中发现自己和他人的长处，鼓励他们取人之长、补己之短。

音乐中的投入、想象、联想、思考的范围是广阔的，是不可造型的艺术，并在瞬间或长期都可以有着不同层次的情感。音乐本身来源于生活，使情感能得到充分的表现，在此基础上得以提炼和升华，情感也随之加重。音乐艺术是综合性艺术，它所包容的内容万千，是其他任何艺术不可替代的，所以音乐是最富情感的艺术。换言之，音乐有着丰富的情感，人类的情感是最丰富的，二者不谋而合，因此可以通过情感

的体验使普通高中的学生更广、更深、更自然地接受音乐艺术的教育和培养。

六、重视与相关文化的整合

音乐与相关文化的整合是音乐课人文学科属性的集中体现,它涉及到音乐与社会生活、音乐与姊妹艺术、音乐与艺术之外的其他学科等各个方面,其特点是知识面广、信息量大、参与性强。

音乐与舞蹈、美术、戏剧、影视等姊妹艺术有十分密切的关系,并有着许多相似的特征。如对情绪、情感的表现即是各类艺术共同的特点。那么,在欣赏教学中就要抓住贯穿各类艺术的这条主线,充分发挥与运用各种艺术门类的不同表现手段,整合成综合性的教学方式。如用形体动作配合音乐节奏,用表演动作表现音乐情绪,用色彩或线条表现音乐的相同与不同等。

音乐与其他学科的整合,也是欣赏教学的丰富资源,在音乐教学中适当渗透一些文学知识,有助于学生正确理解音乐作品。如欣赏《春江花月夜》时,可以布置学生在课前找到唐朝诗人张若虚的同名诗歌《春江花月夜》进行学习,再找到民族管弦乐《春江花月夜》的音响资料进行课前欣赏,并指导学生在预习时做到:一边朗读张若虚的《春江花月夜》,一边欣赏民族管弦乐《春江花月夜》。正式上课时,可以制作包含张若虚《春江花月夜》诗歌的课件,一边讲解乐曲所描写的意境,一边让学生欣赏音乐。学生在欣赏过程中因做到了眼、耳并用,对《春江花月夜》所描写的艺术意境就有了深刻的印象。加之有闻一多先生高度评价为“诗中的诗,高峰上的高峰”的唐朝诗人张若虚的《春江花月夜》与音乐欣赏相衬托,学生就做到了既较好地理解了音乐作品的意境,又对唐诗《春江花月夜》有了音乐性的理解。这种融合式的音乐教学,不仅突出了音乐文化这条主线,有利于学生音乐素质的提高,而且拓宽了知识视野,并以艺术化方式

促进了相关学科的学习。

七、与现代教育技术相结合

随着课程改革的不断深入,多媒体信息技术作为一个全新的教育手段慢慢出现在音乐教学中。它突破了传统教学在时间、空间上的限制,大大开阔了学生的音乐视野,通过生动形象的画面、言简意赅的解说、悦耳动听的音乐,使学习内容变枯燥为形象,图文、影视、动画栩栩如生,犹如身临其境,大大激发学生对音乐学习的兴趣,丰富教学内容,拓宽教学视野,激发学生思维。

如在欣赏抽象音乐《青少年管弦乐队指南》时,如果只采用挂图简单地介绍乐器和情景联想式的欣赏,不仅学生的学习兴趣不浓,而且效果也不会太好。但利用多媒体音像设备教学,效果就大不一样。把整节课制作成多媒体课件,用活灵活现的各种动物造型来代替单调的乐器。如:长笛——鸟儿鸣叫、单簧管——猴子爬树、双簧管——鸭子戏水、低音提琴——大象漫步等,声情并茂,既有生动的图像,又有完美的声音,学生对所学内容也就产生强烈的兴趣,从而达到理想的效果。

音乐欣赏的能力不仅是审美修养的重要标志之一,也是文化水平的重要标志之一。音乐欣赏对学生的教育作用是其他任何教学不能代替的。俗话说,要给学生“一杯水”,教师首先要有“流水”。作为一名音乐教师,不一定是音乐方面的特殊人才,但是,必须全面掌握专业知识、有熟练的技能技巧。只有这样,才能灵活驾驭课堂,开展其他音乐课外活动。音乐教师只有博学多才,教学时才能运用自如,才能改变那种迂腐陈旧、形式呆滞的课堂教学模式,唤起学生对音乐学习的兴趣,启迪学生的智慧,陶冶学生的高尚情操。因此,音乐教师只有不断地学习,努力提高自身素质,才能真正胜任音乐欣赏课的教学工作。

[参考文献]

- [1]包晓兵. 浅谈如何加强音乐欣赏课教学[J]. 呼伦贝尔学院学报, 2004, (1).
- [2]曾雪媚. 如何进行音乐欣赏活动教学[J]. 广西教育, 2007, (13).
- [3]曹亚玲. 音乐欣赏中文学艺术手段的运用[J]. 甘肃教育, 2004, (11).
- [4]宋比多. 运用多媒体与网络技术提高学生音乐欣赏素质[J]. 广东外语外贸大学学报, 2004, (2).
- [5]徐洁玉. 多媒体技术在音乐欣赏课教学中的应用[J]. 桂林航天工业高等专科学校学报, 2006, (3).